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Годишен отчет  за изпълнение на програмата  за дейността на  Народно 

читалище „Никола Вапцаров-1894“ – гр.Банско за 2022 г. 

         

               Създаването и развитието на читалищата  е уникален български принос не само в 

Балканското  възраждане, но и в цялостния европейски  културен процес.Значението на 

тези институции  за духовното пробуждане и  израстване на  народа ни е безспорно.Тяхната  

обществена роля става все по-важна  и стойностна  в съвремието, когато света е движен от 

глобализацията. 

Читалище“Никола Вапцаров 1894“ е най-големият културен институт на територията на 

община Банско. 

  Място, осигуряващо достъп до култура и информация, място, където всеки може да се 

развива като творец. 

     Работата на читалището през 2022 год. бе насочена в изпълнение на следните основни  

цели: 

- Да опазва  културно-историческото  наследство и националните традиции 

- Да съдейства за развитие на културния туризъм в общината ,чрез максимално 

използване на културно-историческото наследство и местните традиции,да подпомага 

дейността по издирване на фолклорното наследство,етнографията,краезнанието на 

територията на общината 

- Да работи за осигуряване на по-добра и съвременна образователна,културна,социална  

информационна  среда на населението 

- Да създава възможности за личностна изява на младите хора 

- Да разшири съдържателния и социалния  обхват на читалищната дейност,за 

привличане на по широк кръг от население 

- Да поддържа активно партньорство с  Общинската администрация и 

неправителствените организации,както и с други  културни институти и бизнеса 

                   

 

Библиотечна  дейност 2022 г.   

 

Участието ни по програмата на Министерство на културата „Българските библиотеки- 

съвременни центрове за четене и информираност 2022” отново беше успешно. Сумата 

спечелена за тази година е в размер на 3312 лв.  

  За наша радост в последните години получихме  добри дарения на книги от страна на 

читатели и организации.  С анонимно дарение от 1000 лв. започнахме 2022 година, а 

дарението, направено от фармацевтична компания „Тева” надхвърляше 200 тома 
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литература. Ценни книги получихме от Етнографски институт към БАН, издателство 

„Планета”, издателство „Просвета” и от голям брой  частни лица, дарили повече от 400 

тома литература. 

  През 2022 г. библиотеката отново беше място  за срещи на малки и големи ценители на 

писаното слово. Проведоха се редица мероприятия: „Поклон за Апостола” – открит урок, 

посветен на Васил Левски, „Празник на книгата” – четене на откъси от известни автори, 

тематични уроци, посветени на добротата и приятелството, в което взеха участие малките 

ученици  на началните  класове на училищата в Банско. Бяха представени книгите: „Речник 

на Ахтаровия царственик от 1844 г.” с автор  Мариана Керанджиева,  стихосбирките на 

Мария Цакова „Обръчите на мълчанието” и „Математиката на  поезията и времето”. При 

голям интерес  премина кампанията „Дари и вземи”, която се проведе на първи ноември по 

повод  Деня на народните будители.  С участието на ученици от Професионална гимназия 

по електроника и електротехника  се състоя литературен урок „От само себе си не можем да 

станем мъдри”, посветен на възрожденски будители от Банско и на големия читалищен 

деец Ангел Балев, чиято 140 годишнина  отбелязахме тази година. 

  Целта на проведените прояви е популяризиране на книгата, стимулиране на четенето и 

творчеството, както и изграждане на облика на библиотеката, като институция, която заема 

важно място в социалния живот на жителите и гостите на град Банско. 

 

      

Културно – просветна дейност 

            През 2022г., читалището отбеляза няколко големи годишнини – 300г. от рождението 

на Паисий Хилендарски и 260г. от написване на История Славянобългарска, съвместно с 

училищата и Музеят Организирани бяха, публично четене на История Славянобългарска, 

фотоизложбата „Зограф”, концерт – спектакъл „Това е Банско” за гостите на тържествата за 

Паисий. Част от лятната културна програма на община Банско, бе концерт – спектакъла на 

състави и изпълнители на читалището „От песен в песен…от едно време до днес”. 

Читалището организира поредица от мероприятия по повод 110г. от Освобождението на 

Банско от турско робство – открит урок „Да си думаме на бански”, прожекция на филм 

„Земя на слънце и гранит”, концерт – спектакъл „Банско е свободно”.  

По повод Деня на будителите, бе проведена тържествена церемония по награждаване на 

„Будител на годината 2022”, прояви по повод Деня на християнското семейство, и др. 

Сформиран бе театрален състав към читалището, който участва активно в последните 

творчески събития. Организирано бе представяне на новата книга на Константин 

Икономов.  

През този период Читалището бе гостоприемен домакин за много гостуващи театрални 

представления и концерти. 
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                                  Художествено-творческа дейност 

                    Художествените  самодейни състави са основни участници  в културните 

прояви  от празничния  календар  на читалището , както и този  на община Банско. 

Банскалии и гости на града познават и обичат  самодейците на читалището.Чрез 

любителското творчество в читалището се поддържа жив прекрасния бански фолклор, 

поддържа се жива връзката между млади и стари. Характерното за Банско двугласно пеене  

е в основата на изпълненията на мъжките групи с ръководители  Димитър Бистрин, Борис 

Хаджипопов,  Димитър Касапинов ,женските певчески групи с ръководители Йорданка 

Чорбаджийска, Йорданка Маркова и Надежда Хаджиласкова. Няколко групи деца и 

младежи, обединени  в състав “Банска младост“ и група „Банскалии“ с ръководители 

иконом  Георги Касапинов  и  Димитър Касапинов,  младежите  на „Бански старчета“ с 

ръководител Атанас Янчовичин ,продължават традициите в банското пеене и свирене. Една 

своеобразна школа, която подготвя и насочва децата   за обучение в  учебни заведения по 

изкуствата. Съставте за народни танци “Еуфория“ и „Пирнско настроение“ с  ръководител  

Десислава Баханова и съставите „Бански фукли“ и „Мераклии“ с ръководител  Райна Асева, 

оживяват  традициите  в танца. Те са   своеобразна  школа  за  музикална и танцова култура. 

         В четири групи  хореографите Десислава Баханова и Райна Асева  обучават  жени  и 

мъже  от различни възрасти, банскалии и гости на града по  български народни танци.Така 

наречения фолк-фитнес. 

         

         Детската   школа   по изкуствата в читалището, едно място, където децата правят 

своите първи стъпки  в изкуството при  преподаватели-отлични професионалисти .Тук се 

обучават  деца по пиано, акордеон, тамбура, народно пеене, поп иджаз пеене, спортни 

танци, диско  балет, характерни танци  и народни  танци с преподаватели  Асен Тренчев, 

Димитър Касапинов,  Десислава Баханова, Нели Михайлова, Райна Асева и Силвана  

Ханджийска . Участниците в школата сформират съставите за народни танци 

„Палавници“,“Забавление“ и „Веселие“с хореограф  Десислава Баханова, съставите за 

народни и характерни танци „Арт денс“ с хореограф Райна Асева, танцов клуб „Силвана 

денс“ с хореограф Силвана Ханджийска“, състави за фолклорно пеене“Банска младост“  с 

ръководители Георги Касапинов и Димитър Касапинов . Децата от школата показват своите 

умения пред своите родители и гости  в организираните концерт -продукции на класовете.   

През 2022г. мъжка фолклорна група „Банскалии” и танцова формарция „Пиринско 

настроение”, участваха в Международен фолклорен фестивал в Бистрица. Женска 

фолклорна група „Пирински бисери”, спечели престижна първа награда от фестивала 

„Малешево пее и танцува”. Награда от конкурс „Звезди в радиото” – гр.Благоевград на 

Росалинда Петрова за отлично представяне.   
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             Читалище „Никола Вапцаров“ е модерен културен център, с богата материално -

техническа база, отговоряща на всички съвременни изисквания. Като такъв  помага в 

организацията и дава сцена  на големи културни събития, организирани от община Банско.  

              Допълнителната  субсидия ,осигурена от община Банско ,дава възможност за 

провеждане на повече и качествени културни мероприятия ,участия на самодейните състави 

на читалището във  фестивали и събори, закупуване на книги,  носии и реквизит на 

читалището, както и  за поддръжка и отопление на сградата. 

    

                                                                    Читалище „Никола Вапцаров1894“             

                                                                                      Председател:………………………….. 

                                                                                                             / Елисавета Каменичка/ 

 

                                                                                                 

                                                                                                            


